
Вла де та ЈЕ РО ТИЋ*

ПО ЈАМ „СО ФИ ЈЕ” КОД ВЛА ДИ МИ РА СО ЛО ВЈО ВА

Пре ма ми шље њу ру ског ре ли ги о зног ми сли о ца у 20. ве ку, Па вла Ев до-
ки мо ва, Вла ди мир Со ло вјов је у свом жи во ту и у сво јим де ли ма от кри вао 
две стра не сво га би ћа: днев ног Со ло вјо ва, фи ло зо фа и те о ло га код ко га 
све оди ше са вр ше ним ло гич ним ре дом и ин те лек ту ал ном над моћ но шћу, 
и ноћ ног Со ло вјо ва, пе сни ка и ви зи о на ра ко ји отва ра вра та оно стра ног и 
са оп шта ва сво ја ви ђе ња тран сцен дент ног све та као про рок.

Же ља ми је да у овом огле ду о Со фи ји по ка жем ка ко је Вла ди мир Со-
ло вјов ус пео да оба спо ме ну та би ћа у се би, ко ја су се че сто јед но дру гом 
су прот ста вља ла, чу де сно сје ди ни у јед но би ће, сјај ног ин те лек та и чи стог 
ср ца, он да ка да је до вр ша вао сво ју, де це ни ја ма ду гу, сту ди ју о Со фи ји, Бо-
жи јој Му дро сти.

Као што је по зна то, иде ја Со фи је-Све те Му дро сти би ла је за сту пље на 
у ра ној хри шћан ској па тро ло ги ји, и то код нај бо љих пред став ни ка све то-
о тач ке ли те ра ту ре (по ме ни мо са мо не ке: Ири не ја Ли он ског, Те о фа на Ан-
ти о хиј ског, Те о до ри та из Си ри је, Ки ри ла Алек сан дриј ског, Јо ва на Зла то у-
ста). За го нет на иде ја Хок ме-Со фи је по че ла је ја че да за оку пља па жњу ста-
ре је веј ске ре ли ги је око 110. го ди не пре Хри ста, ка да је Књ и га Му дро сти 
би ла са ста вље на, и то на грч ком је зи ку.

Пре ма ми шље њу са вре ме ног њемач ког те о ло га, То ма са Шип флин ге-
ра (Tho mаs Schip flin ger), у њего вој те мељ ној књ и зи под на сло вом Со фи
јаМа ри ја (Ver lаg Ne ue Stаdt, München/Zürich, 1988), со фи јан ско уче ње, 
са сво јим ко ре ни ма у Ста ром за ве ту, при сут но код ве ли ких цр кве них пи-
са ца ра ног хри шћан ства, за тим код Ја ко ба Бе меа и њего вих на след ни ка-
ми сти ка на За па ду, на шла је тек код ру ских ре ли ги о зних ми сли ла ца сво је 
пра ве по зна ва о це и про ро ке. Је дан од пр вих ме ђу њима био је Вла ди мир 
Со ло вјов, по том Па вле Пло рен ски и Сер ги је Бул га ков. У ово ме огле ду ба-
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ви ћу се са мо со фи о ло ги јом Вла ди ми ра Со ло вјо ва, јер сам у огле ду „Ру ска 
со фи о ло ги ја и пра во сла вље” (Гра ди на, Ниш, 1991, у књ и зи Пра во сла вље 
из ме ђу не ба и зе мље), оп шир но рас пра вљао на те му со фи о ло ги је и од носа 
ру ских пра во слав них ми сли ла ца пре ма Со фи ји-Бо жи јој Му дро сти.

Вла ди мир Со ло вјов, као што је зна но по зна ва о ци ма њего вог жи во та и 
де ла, оства рио је у то ку сво га жи во та три за го нет на ви ђе ња Со фи је. У де ве-
тој го ди ни жи во та, 1862. го ди не, имао је пр ву бли ста ву ви зи ју Со фи је ко ја 
му се по ја ви ла у јед ном тре нут ку, за вре ме ли тур ги је, упра во док се пе ва ла 
„хе ру ви ка”. Дру ги пут, 1875. го ди не, док је био за ро њ ен у сту ди ју бо жан ске 
Со фи је, у би бли о те ци Бри тан ског му зе ја, чуо је глас ко ји му је ре као: „Иди 
у Еги пат, до под нож ја ве ли ке пи ра ми де”. Из ла жу ћи се ве ли ком ри зи ку да 
бу де уби јен од бе ду и на у пу сти њи, или да бу де про гла шен за лу дог, Со ло-
вјов је ипак по слу шао свој уну та рњи глас, от пе ша чио ки ло ме три ма Ка ир-
ске пу сти ње до ве ли ке пи ра ми де и та мо, зби ља, до жи вео но ву ви зи ју Со-
фи је. Сво је ми стич ке су сре те са Со фи јом, Вла ди мир Со ло вјов је опи сао у 
по е ми „Три су сре та (Мо сква, Лон дон, Еги пат)” сле де ћим сти хо ви ма: 

Оба сја на азу ром злат них се ни,
У ру ци зе мље не зе маљ ске цвет,
Ти ста ја с осме хом што сја јем пле ни,
Да де ми знак, у ма глу скри свој слет. (Пр ви су срет)

И „та ко јед ном, баш пред је сен са му,
Ја ка зах њој: „О, Бож ји цва ту мој!
Да ов де си, већ ћу тим – што се за луд 
Од ме не скри ва, тво рећ не спо кој?”
И са мо што из ми сли х ре чи ове –
Азу ром злат ним ис пу ни се све
И пре да мном за бли ста она опет –
И њено ли це ис пу ни ме свег. (Дру ги су срет)

У пур пур ном све тлу ца њу не бе са,
Са очи ма што зра че мо дри плам,
Ти гле да, као пр во бит ни бле сак
У ства ра лач ки, чо ве чан ски дан.
Шта је сте, бе ше, би ће, то на ве ки
Об у хва ти све је дан не по ми чан глед…
По да мном пла ве се сва мо ра, ре ке,
И да лек гај, и ви сок сне жни брег.
Све ви дех ја и са мо јед но бе ше –
Ле по те жен ске је дан исти лик…
А његов оп сег бес ко нач но се же –
У ме ни, пре да мном си са мо ти. (Тре ћи су срет)
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Ми шље ње је То ма са Шип флин ге ра да је Вла ди мир Со ло вјов мо рао би-
ти нај пре ин спи ри сан, као пра ви Рус, ста рим ру ским ико на ма по све ће-
ним Со фи ји у ру ским цр ква ма (на ро чи то у Ки је ву и Нов го ро ду). Ка сни-
је, упо знав ши гно стич ке спе ку ла ци је о Со фи ји, по чев ши од Ја ко ба Бе меа, 
Гот фри да Ар нол да, Све ден бор га, Етин ге ра (Oeti ner), Ба де ра (Bа а der) и 
Ше лин га, ути цај ових гно сти ча ра био је на Со ло вјо ва не су мњ ив. Ипак, у 
пр ви план ми стич ке ви зи је Со фи је, сто ји, по мом ми шље њу, ду бо ка пра-
во слав на и хри шћан ска ве ра Со ло вјо ва, као и његов аскет ски, мо рал ни, 
лич ни жи вот, ко ји су бит но ути ца ли и упу ти ли Вла ди ми ра Со ло вјо ва да 
о Со фи ји из не се сво је уче ње и то у „Пре да ва њима о бо го чо ве чан ству” и у 
сво јој књ и зи Ру си ја и уни вер зал на цр ква.

И док у сво јим по е ма ма Со ло вјов сла ви Со фи ју на ми стич ко-ин ту и ти-
ван на чин, као „кра љи цу не ба и зе мље, као ство ре ни све мир у Лич но сти, 
као ду шу чи та вог ства ра ња”, у свом фи ло зоф ском и те о ло шком де лу, Со-
ло вјов на ана ли ич ки на чин пред ста вља до сто јан ство, по ло жај и функ ци-
ју Со фи је. Он је у овом де лу на зи ва „ин те ли ги бил ном це ло куп ном ду шом 
чо ве чан ства… Со фи ја је жи ви цен тар или ду ша свих ство ре ња… Она је 
иде ал но чо ве чан ство ко ја има у се би и со бом по ве зу је сва по је ди нач на 
жи ва би ћа или ду ше… она пре у зи ма по сред нич ко, и ује ди ни лач ко ме сто 
из ме ђу мно го стру ко сти жи вих би ћа… и ап со лут ног је дин ства Бо га”. Да 
би Со фи ја мо гла да из вр ши ову по ве зу ју ћу, ен те ле хиј ску функ ци ју као ду-
ша све та, Со ло вјов јој при да је три рав ни: го рњу, не бе ску, до њу, зе маљ ску 
и сре дњу, ме ђу ра ван про сто ра, вре ме на и ка у за ли те та. Овој сре дњ ој рав-
ни при па да апо сте ри ор на, ин дук тив на ен те ле хиј ска де лат ност Со фи је у 
одр жа ва њу и раз во ју све та по ку ша ји ма и из бо ром.

Ова кав фи ло зоф ско-те о ло шки став Вла ди ми ра Со ло вјо ва пре ма Со-
фи ји-Бо жи јој Му дро сти, пот пу но се укла па у чи тав његов фи ло зоф ско-
те о ло шки по глед на свет, за ко ји мо же мо ре ћи да је увек био ду хо ван по-
глед, али да је ево лу и рао од пан те и зма и панп си хи зма, пре ко панхри-
шћан ства, од но сно иде је о ује ди њ е ним хри шћан ским цр ква ма до пра во-
слав ног хри шћан ског по гле да ко ји је, на кра ју њего вог жи во та, био обо јен 
ту гом и апо ка лип тич ким виђе њ ем бу дућ но сти, у ко ме Зло ни је ви ше ви-
део као у мла до сти, као pri vа tio et аmis sio bo ni, већ као ре ал ну си лу „кне за 
ово га све та” ко ји се спре ма да се као Ан ти христ ин кар ни ра. 

Ми ће мо се ипак вра ти ти, у за вр шном де лу овог огле да, на је дан бли-
став, не са мо по ет ски већ и фи ло зоф ски ис каз Вла ди ми ра Со ло вјо ва, у 
јед ном њего вом пре да ва њу по све ће ном је дин стве ној и ори ги нал ној ико-
ни Бо жи је Му дро сти-Со фи је у Нов го род ској цр кви из вре ме на Ја ро сла ва 
Му дрог (11. век), по све ће ној све тој Со фи ји, у ком пре да ва њу Со ло вјов уз-
ви ку је: „Ко је Она ко ја ов де се ди на пре сто лу у цар ском до сто јан ству, ако 
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не Све та Му дрост, са мо исти ни то, чи сто, иде ал но чо ве чан ство, ко је је, ка-
ко вр хун ска, све о бу хват на фор ма та ко и жи ва ду ша при ро де и све ми ра ко-
ја веч но по ве зу је све што је сте у вре мен ском про це су са Бо жан ством”. И 
ова ек ста тич на ми сао Вла ди ми ра Со ло вјо ва, не са мо да је про роч ка већ се 
она при род но укла па у основ ну фи ло зоф ску иде ју Со ло вјо ва ко ји ево лу-
ци ју кроз исто ри ју ви ди као те ан дрич ку ди ја лек тич ку про гре си ју: Бог се 
про гре сив но от кри ва чо ве ку чи ја је ре ак ци ја ства ра лач ка и си нер гич на. У 
овој иде ји по сте пе ног от кри ва ња Бо га чо ве ку кроз исто ри ју – од по ли те-
и зма, пре ко Ин ди је и бу ди зма, пла то ни зма, ју да и зма и хри шћан ства, по-
ја вом Бо го чо ве ка Хри ста – али, на ро чи то у иза зо ву чо ве ку као ства ра лач-
ком са рад ни ку и при ја те љу Бо жи јем, ви дим ре ал ну шан су чо ве ко ву у 21. 
ве ку („Јер ми смо Бо жи ји са рад ни ци…” I Кор. 3,9; „Ви ше вас не на зи вам 
слу га ма… не го сам вас на звао при ја те љи ма…” Јо ва но во Је ван ђе ље, 15,15).

У књ и га ма Ни ко ла ја Бер ђа је ва Фи ло зо фи ја сло бо де и Сми сао ства ра
лаш ства, пло дан ути цај Вла ди ми ра Со ло вјо ва је при ме тан, а ова шан-
са је у Бер ђа је вље вим сту ди ја ма по ну ђе на чо ве ку на ре а лан на чин. На ро-
чи то ми се чи ни зна чај ним по глед ове дво ји це ру ских фи ло зо фа на на у ку 
и њену бу дућ ност. Међу да на шњ им на уч ни ци ма, на ро чи то фи зи ча ри ма, 
би о ло зи ма и астро но ми ма, као да се све че шће на зи ру два су прот на по-
гле да на све мир, зе мљу и чо ве ка, до ко јих до ла зе ови на уч ни ци на осно ву 
сво јих от кри ћа. И док јед ни при хва та ју cre а tio ex ni hi lo, прет по ста вља ју-
ћи, или и ве ру ју ћи у Твор ца све га ство ре ног, ви дљи вог и не ви дљи вог, дру-
ги по зна ти на уч ни ци све су уда ље ни ји од ова квог ста ва и ве ро ва ња. С об-
зи ром на сло бо ду ко јом је и из ко је је Бог ство рио чо ве ка и оста вио му на 
во љу „да се из ро диш у ни же, што је не ра зум но, а мо ћи ћеш да се по сво-
јој же љи пре по ро диш у ви ше, што је бо жан ско” (пре ма ре чи ма ита ли јан-
ског ре не сан сног фи ло зо фа, с кра ја 15. ве ка, Pi co del lа Mi rаn do lа), мо гу ће 
је да ће се и це ло куп но чо ве чан сво, сход но да љим от кри ћи ма, али пр вен-
стве но сход но фи ло зоф ском ста ву на уч ни ка пре ма соп стве ним от кри ћи-
ма, „из ро ди ти у ни же” или „пре по ро ди ти у ви ше, што је бо жан ско”.

Вла ди мир Со ло вјов ни је про ро ко вао са мо но ве ка та ком бе за хри шћа-
не и стра шан про гон ве ре као у пр вим сто ле ћи ма хри шћан ства (што се 
де ли мич но об и сти ни ло за вре ме бољ ше ви зма у пра во слав ним зе мља ма, 
а још че ка хри шћа не свих ве ро и спо ве сти у бу дућ но сти), ни ти са мо от-
кри ва ње ми сте ри је иза бра ног на ро да Бо жи јег, Је вре ја, већ је про роч ки ан-
ти ци пи рао (или са мо упо зо рио?) бу ду ћи раз вој на у ке сле де ћим речи ма: 
„Сва ка све сна де лат ност љу ди ко ја ће би ти во ђе на иде јом уни вер зал не 
хар мо ни је и је дин ства и чи ји је циљ оте ло вље ње све у је ди ни лач ког иде а ла 
Со фи је, про из во ди ре ал не ду хов не, али и фи зич ке стру је. Ова кве стру је 
(или та ла си) оду хо вљу ју по сте пе но ма те ри јал ну сре ди ну и ма те ри ја ли зу ју 
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ову или ону сли ку Све је дин ства”. Шта би ове на дах ну те ре чи Вла ди ми ра 
Со ло вјова мо гле да зна че дру го не го под се ћа ње и опо ми њ а ње за бо рав ног 
чо ве ка и чо ве чан ства, као и чо ве ка-на уч ни ка, на сво је бо жан ско по ре кло, 
на Со фи ју-Бо жи ју Му дрост ко ја све про жи ма, на је дин ство и хо ли стич ки 
при ступ све му што ра ди мо и чи ме се ба ви мо, у ме ди ци ни, фи зи ци, би о-
ло ги ји или астро но ми ји, али и у умет но сти и фи ло зо фи ји, јер је и нај ма њи 
де лић у на ма и сву да око нас усме рен ка Це ли ни и од ње при ву чен.

И за крај, још јед но ви зи о нар ско ви ђе ње Вла ди ми ра Со ло вјо ва, ка ко га 
не по гре ши во са гле да ва Па вле Ев до ки мов, си гур но на дах ну то из вор ним 
хри шћан ством: Пе да го шки за да так исто риј ског про це са, пре ма Со ловјо-
вље вом ми шље њу, у то ме је да се сви љу ди, без мо гу ћег из го во ра, ста ве 
пред по сле дњи из бор. Ис ку ше ња ће до ћи под ма ском со ци јал не прав де и 
при род ног до бра. Ни је ли ис ку ше ње со ци јал не прав де под ма ском марк-
си зма и ко му ни зма већ сти гло (да ли и про шло?), док ће нас ис ку ше ње 
„при род ног до бра” под ма ском идо ло по клон ства нов цу, ма те ри јал ним до-
бри ма и Ве ли ком Ин кви зи то ру у бу дућ но сти, у свој си ли, тек сна ла зи ти!

Vladeta JEROTIĆ

THE NOTION OF „SOFIA” AT VLADIMIR SOLOVYOV

Summary 

Herewith is been considered the mystical notion of Sofia – The God’s Wisdom, in historical 
context, and than exclusively in personal life and poetical-philosophical-theological work of 
Vladimir Solovyov. After he had experienced in a mystical way the God’s Wisdom – Sofia, 
three times in life, Vladimir Solovyov has dealt with Sofia all his life, by dedicating to it several 
poems and studies. In the article is positively evaluated the approach of Vladimir Solovyov to 
the God’s Wisdom – Sofia, by discovering in Solovyov a prophet, who warns scientists of the 
20th and maybe even more those of the 21st Century, that without the presence of Sofia in it, 
the science will put in danger the survival of the humankind.
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